
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ข 

ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้ 

  - แผนการจัดการเรียนรู้ การบวกจ านวนสองจ านวนที่มีผลบวก 

 ไม่เกิน 9 ของชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ที่เรยีนโดยใช้วิธีการสอนแบบเปิด 

  - แผนการจัดการเรียนรู้ การบวกจ านวนสองจ านวนที่มีผลบวก 

 ไม่เกิน 9 ของชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ที่เรยีนโดยใช้วิธีการสอนแบบปกติ 
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แผนการจัดการเรียนรู ้(โดยใช้วิธีการสอนแบบเปิด) 

สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ช้ันประถมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 

หนว่ยการเรียนรู้ที่ 3 การบวกจ านวนสองจ านวนที่มผีลบวกไม่เกิน 9 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของการบวก     เวลา  1  ช่ัวโมง 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 

 มาตรฐานการเรียนรู้ 

  มาตรฐาน ค 1.2  เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวน 

        และความสัมพันธ์ระหว่างการด าเนินการต่าง ๆ  

        และสามารถใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 

  มาตรฐาน ค 6.1  มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล  

        การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ 

        และการน าเสนอ การเชื่อมโยงความรูต้่าง ๆ  

        ทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์ 

        อื่น ๆ และมีความคิดรเิริ่มสร้างสรรค์ 

 ตัวชี้วัด 

  ค 1.2 ป.1/1   บวกจ านวนนับไม่เกินหน่ึงร้อยและศูนย์ พรอ้มทั้ง 

        ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

  ค 6.1 ป.1/1, ป.1/4, ป.1/5 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1. อธิบายความหมายของการบวก (K) 

 2. หาผลบวกจากภาพและข้อความที่ก าหนด (P) 

 3. มคีวามกระตือรือรน้ในการรว่มกิจกรรม (A) 

สาระส าคัญ 

 การน าจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึน้ไปมารวมกัน เรียกว่า การบวก จ านวนที่ได้

จากการรวมสองจ านวนขึน้ไปเข้าด้วยกัน เรียกว่า ผลบวก 
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สาระการเรียนรู้ 

 ความรู้ 

  ความหมายของการบวก คือ การน าจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึน้ไปมารวมกัน  

เรียกว่า การบวก จ านวนที่ได้จากการรวมสองจ านวนขึ้นไปเข้าด้วยกัน เรยีกว่า ผลบวก 

สมรรถนะส าคัญ 

 ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด 

  1. การให้เหตุผล การสรุปความรู้ การปฏิบัติ 

  2. ความสามารถในการคิด 

  3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1. นักเรียนมวีินัยในการท างาน 

 2. นักเรียนใฝเ่รียนรู้ 

 3. นักเรียนมุง่มั่นในการท างาน 

การจัดการเรียนรู้ 

 (ขั้นที่ 1 น าเสนอสถานการณ์ปัญหา) 

  1. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน 

  2. นักเรียนทบทวนเรื่อง การเขียนและการอ่านตัวเลขแสดงจ านวนนับ 1-10 

โดยนักเรียนนับจ านวนสิ่งของที่มีอยู่ในหอ้งเรียน เชน่ หนังสอื 3 เล่ม สมุด 4 เล่ม แปรงลบ

กระดาน 1 อัน และให้ตัวแทนนักเรียนออกมาเขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจ านวนที่นับได้ 

จากนั้นร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการบอกจ านวนต่าง ๆ ในชีวติประจ าวัน 

  3. นักเรียนสนทนาถึงสถานการณใ์นชีวติประจ าวัน โดยนักเรียนยกตัวอย่าง

สถานการณ์ แล้วให้นักเรียนเสนอวิธีหาค าตอบ 

 (ขั้นที่ 2 เรยีนรู้จากสถานการณ์ปัญหาด้วยตนเอง) 

  4. ครูน าเสนอสถานการณป์ลายเปิด โดยก าหนดแถบค าถามให้เป็นตัวอย่าง 

 

 

 

หอ้งเรียนช้ัน ป.1 มีนักเรียนชาย 11 คน นักเรียนหญิง 8 คน  

หอ้งเรียนนี้ มีนักเรียนชายมากกว่านักเรียนหญิงกี่คน  
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  5. นักเรียนสังเกตเห็นอะไรบ้าง จากตัวอย่างที่ก าหนดให ้แล้วให้นักเรียน

อภปิราย เพื่อให้เกิดความเข้าใจ 

  6. นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 4-5 คน 

  7. นักเรียนท าใบกิจกรรมที่ 1.1 แล้วให้สมาชิกในกลุ่ม ศึกษาค าช้ีแจงและ

เนือ้หาใบกิจกรรม 

  8. นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันคิดวิเคราะห์และลงมือปฏิบัติกิจกรรม 

 (ขั้นที่ 3 อภิปรายร่วมกันทั้งชั้นเรยีน) 

  9. นักเรียนแตล่ะกลุ่มออกมาน าเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรม  

  10. นักเรียนรว่มกันตรวจสอบความถูกต้อง และแนวคิดในการท าใบกิจกรรม 

  11. นักเรียนสามารถซักถามกลุ่มเพื่อนที่น าเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรม 

 (ขั้นที่ 4 สรุปเพื่อเชื่อมโยงแนวคดิของนักเรยีน) 

  12. นักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเรื่อง ความหมายของการบวก 

  13. นักเรียนท าใบกิจกรรมที่ 1.2 เรื่อง ความหมายของการบวก  

เป็นรายบุคคล (เป็นการบ้าน) 

สื่อการเรียนรู้ 

 1. สิ่งของต่าง ๆ เช่น หนังสือ สมุด แปรงลบกระดาน ดินสอ ปากกา  

 2. ภาพประกอบโจทย์การบวก 

 3. แถบประโยคค าถาม 

 4. ใบกิจกรรม 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

วิธีการ เครื่องมอื เกณฑ ์

ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน แบบทดสอบก่อนเรียน ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

ตรวจใบกิจกรรมท่ี 1.1 ใบกิจกรรมท่ี 1.1 ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

ตรวจใบกิจกรรมท่ี 1.2 ใบกิจกรรมท่ี 1.2 ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

สังเกตพฤตกิรรมการท างาน

รายบุคคล 

แบบสังเกตพฤตกิรรมการท างาน

รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผา่นเกณฑ ์

สังเกตพฤตกิรรมการท างานกลุม่ แบบสังเกตพฤตกิรรมการท างาน

กลุ่ม 

ระดับคุณภาพ 2 ผา่นเกณฑ ์

ตรวจแบบทดสอบหลังเรียน แบบทดสอบหลังเรียน ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์
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บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 

 1. ผลการจัดการเรียนรู้ 

  1.1 การประเมินด้านความรู้ 

.........................................................................................................................................

........................................................................................................................................ 

  1.2 การประเมินด้านทักษะกระบวนการ 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

  1.3 การประเมินด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

 2. ปัญหาและอุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 3. แนวทางแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

 

            ลงช่ือ............................................... 

             (นางสาวพิลัยพร  ทิพยาลัย) 

                ครูผูส้อน 

ข้อเสนอแนะของผู้อ านวยการโรงเรียน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

            ลงช่ือ............................................. 

                 (นายนพดล  มนตรี) 

               ผูอ้ านวยการโรงเรียนบ้านโนนงามอุดมวิทย์ 
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ใบกิจกรรมท่ี 1.1 

เรื่อง วาดภาพระบายสีและเขียนประโยคเกี่ยวกับการบวกไมเ่กิน 9 

รายชื่อสมาชิกในกลุ่ม 

1. .................................................................. 2. ........................................................... 

3. ................................................................. 4. ............................................................ 

5. ................................................................. 6. ............................................................   

ค าชี้แจง สมาชิกในกลุ่มช่วยกันคิดแล้ววาดภาพอะไรก็ได้จ านวนไม่เกิน 9 โดยวาดภาพ 

ให้ครบทั้งสามช่องพร้อมกับระบายสีและเขียนประโยคโดยจับภาพคู่ไหนก็ได้ให้ถูกต้อง  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เขียนประโยคการบวก จ านวน 5 ข้อ ตัวอย่าง วงกลม 2 วง รวมกับ หัวใจ 3 ดวง  

………………………………………………………………………………………………………………………………………….…… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………….……… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ใบกิจกรรมที่ 1.2  

เรื่อง เขียนประโยคเกีย่วกับการบวกไม่เกิน 9 

ช่ือ-สกุล……………………………………………………………………………… ช้ัน................... เลขที่............ 

ค าชี้แจง  นักเรียนเขียนประโยคเกี่ยวกับการบวกไม่เกนิ 9 แล้วหาค าตอบใหถู้กต้อง 

พร้อมกับวาดภาพประกอบและระบายสี 

1.    +      

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

2.                   +        …………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

3. 

 

…………………………………………………..      +     ……………………………………………………….. 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

4. 

 

…………………………………………………..      +     …………………………………………………………….. 

 

………………………………………………………………………………..…………………………………………………………… 
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แบบประเมินการน าเสนอผลงานกลุ่ม 

ค าชี้แจง ให้เขียนเครื่องหมาย √ (เครื่องหมายถูก) ถ้านักเรียนมพีฤติกรรมตามรายการ 

สังเกต 

กลุ่มท่ี ชื่อ–สกุล 

รายการสังเกต สรุป 

คว
าม

สน
ใจ
กร

ะต
อืรื

อร้
น 

กา
รท

 าง
าน

ได
้ถกู

ต้อ
ง 

ปฏ
บิัต

งิา
นเ
สร็

จท
ันเ
วล

า 

กา
รแ

บ่ง
หน้

าที่
ภา

ยใ
นก

ลุ่ม
 

รว
ม ผ่าน ไมผ่่าน 

3 3 2 2 10   

1         

2         

3         

4         

5         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

25         

 

การประเมนิพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 

 คะแนน 9-10  ระดับ ดีมาก 

 คะแนน 7-8  ระดับ ดี 

 คะแนน 5-6  ระดับ พอใช้ 

 คะแนน 0-4  ระดับ ควรปรับปรุง 
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แบบประเมินพฤตกิรรม 

ค าชี้แจง ให้เขียนเครื่องหมาย √ (เครื่องหมายถูก) ถ้านักเรียนมพีฤติกรรมตามรายการ   

สังเกต 

ท่ี ชื่อ-สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 

(10) 

สรุปผล 

มคีวาม

กระตอืรือร้น 

(4) 

ท างาน

ถูกต้อง 

(3) 

ท างานส่ง

ตรงเวลา 

(3) 

ผ่าน ไมผ่่าน 

1        

2        

3        

4        

5        

..        

..        

..        

..        

..        

..        

25        
 

เกณฑ์การประเมิน 

 8-10   คะแนน  ระดับ  3 = ดี 

 5-7   คะแนน  ระดับ  2 = พอใช้ 

 น้อยกว่า 4 คะแนน  ระดับ  1 = ปรับปรุง 

สรุปผล 

 (  ) ผา่น    (  ) ไม่ผ่าน 

          ลงช่ือ...................................................ผูป้ระเมิน 

              (.................................................) 

          วัน.........เดือน.......................พ.ศ.............. 
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แบบทดสอบหน่วยการเรียนรู้ท่ี 3  

การบวกจ านวนสองจ านวนท่ีมีผลบวกไม่เกิน 9 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง ความหมายของการบวก ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 

****************************************************** 

ช่ือ-สกุล.............................................................................. ช้ัน................. เลขที่............ 

ค าชี้แจง นักเรียนเขียนเครื่องหมาย  ทับค าตอบที่ถูกต้อง 

1. ข้อใดมีความหมายเป็น บวก  

 ก. มีสม้ 12 ผล เพื่อนให้อีก 3 ผล มีสม้รวมกี่ผล  

 ข. มีสม้ 12 ผล ใหเ้พื่อนไป 3 ผล เหลอืส้มกี่ผล  

 ค. มสี้ม 12 ผล เสียไป 3 ผล จะมีส้มกี่ผล 

2. ข้อใดมีความหมายเป็น บวก  

 ก. ฉันเลีย้งนก 6 ตัว ตายไป 2 ตัว  

 ข. ฉันเลี้ยงเป็ด 6 ตัว ออกลูกมาอกี 2 ตัว  

 ค. ฉันเลี้ยงไก่ 6 ตัว หายไป 2 ตัว 

3. ประโยคใดต่อไปนีห้มายถึงการบวก 

 ก. ลูกโป่งลอยน้ า 

 ข. ได้ลูกบอลเพิ่มอกี 

 ค. ลูกปิงปองหายไป 

4. ข้อใดมีความหมายเพิ่มขึ้นทุกค า  

 ก. หายไป ขายไปอีก 

 ข. แตกไปเสีย ให้นอ้งไป  

 ค. คุณพ่อให้มา ซือ้มาอีก 

5. มีเงิน 5 บาท แมใ่ห้อีก 3 บาท รวมมีเงนิกี่บาท 

 ก. 7 บาท     ข. 8 บาท    ค. 9 บาท 
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6. มีแก้วน้ า 2 ใบ ซือ้มาเพิ่มอีก 4 ใบ รวมมีแก้วน้ ากี่ใบ 

 ก. 6 ใบ     ข. 7 ใบ    ค. 8 ใบ 

7. มีเสื้อ 3 ตัว ซื้อมาเพิ่มอีก 3 ตัว มเีสื้อทั้งหมดกี่ตัว 

 ก. 4 ตัว     ข. 5 ตัว    ค. 6 ตัว 

8. ยายมีตะกร้าอยู่ 3 ใบ ตาสานใหอ้ีก 1 ใบ ยายมีตะกร้ารวมทั้งหมดกี่ใบ 

 ก. 3 ใบ     ข. 4 ใบ    ค. 5 ใบ 

9. แมม่ีขนม 5 ช้ิน ซือ้มาอีก 2 ชิ้น แมม่ีขนมทั้งหมดกี่ชิ้น 

 ก. 7 ชิน้     ข. 8 ชิน้    ค. 9 ชิ้น 

10. มีลูกเป็ด 5 ตัว ลูกนก 4 ตัว รวมมีสัตวก์ี่ตัว 

 ก. 7 ตัว     ข. 8 ตัว    ค. 9 ตัว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

มห
าว
ทิย
าล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



116 

เฉลยแบบทดสอบหน่วยการเรียนรู้ท่ี 3  

การบวกจ านวนสองจ านวนที่มีผลบวกไม่เกิน 9 เรื่อง ความหมายของการบวก   

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โรงเรยีนบ้านโนนงามอุดมวิทย์ 

 1. ก. มีสม้ 12 ผล เพื่อนใหอ้ีก 3 ผล มีสม้รวมกี่ผล  

 2. ข. ฉันเลี้ยงเป็ด 6 ตัว ออกลูกมาอกี 2 ตัว 

 3. ข. ได้ลูกบอลเพิ่มอกี 

 4. ค. คุณพ่อให้มา ซือ้มาอีก 

 5. ข. 8 บาท 

 6. ก. 6 ใบ 

 7. ค. 6 ตัว 

 8. ข. 4 ใบ 

 9. ก. 7 ชิน้ 

 10. ค. 9 ตัว 
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แผนการจัดการเรียนรู ้(โดยใช้วิธีการสอนแบบปกติ) 

สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ช้ันประถมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 

หนว่ยการเรียนรู้ที่ 3 การบวกจ านวนสองจ านวนที่มผีลบวกไม่เกิน 9 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง ความหมายของการบวก     เวลา  1  ช่ัวโมง 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 

 มาตรฐานการเรียนรู้ 

  มาตรฐาน ค 1.2  เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวน 

        และความสัมพันธ์ระหว่างการด าเนินการต่าง ๆ  

        และสามารถใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 

  มาตรฐาน ค 6.1  มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล  

        การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ 

        และการน าเสนอ การเชื่อมโยงความรูต้่าง ๆ  

        ทางคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์ 

        อื่น ๆ และมีความคิดรเิริ่มสร้างสรรค์ 

 ตัวชี้วัด 

  ค 1.2 ป.1/1   บวกจ านวนนับไม่เกินหน่ึงร้อยและศูนย์ พรอ้มทั้ง 

        ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

  ค 6.1 ป.1/1, ป.1/4, ป.1/5 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1. อธิบายความหมายของการบวก (K) 

 2. หาผลบวกจากภาพและข้อความที่ก าหนด (P) 

 3. มคีวามกระตือรือรน้ในการรว่มกิจกรรม (A) 

สาระส าคัญ 

 การน าจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึน้ไปมารวมกัน เรียกว่า การบวก จ านวนที่ได้

จากการรวมสองจ านวนขึน้ไปเข้าด้วยกัน เรยีกว่า ผลบวก 
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สาระการเรียนรู้ 

 1. ความรู้ 

  ความหมายของการบวก คือ การน าจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึน้ไปมารวมกัน 

เรียกว่า การบวก จ านวนที่ได้จากการรวมสองจ านวนขึ้นไปเข้าด้วยกัน เรยีกว่า ผลบวก 

 2. ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด 

  การให้เหตุผล การสรุปความรู ้การปฏิบัติ 

 3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

  มีวนิัย ใฝ่เรยีนรู้ มุง่มั่นในการท างาน 

การจัดการเรียนรู้ 

 (ขั้นที่ 1 ขั้นน า) 

  1. ให้นักเรียนทบทวนเรื่อง การเขียนและการอ่านตัวเลขแสดงจ านวนนับ  

1-10 โดยครูให้นักเรียนนับจ านวนสิ่งของที่ครูชูใหดู้ เช่น หนังสือ 3 เล่ม สมุด 4 เล่ม  

แปรงลบกระดาน 1 อัน และให้ผู้แทนนักเรียนออกมาเขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจ านวน 

ที่นับได้ จากนั้นร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการบอกจ านวนต่าง ๆ ในชวีิตประจ าวัน 

 (ขั้นที่ 2 ขั้นการสอน) 

  2. ครูชูสิ่งของพรอ้มกับพูดข้อความหรือประโยคสั้น ๆ ที่แสดงความหมาย

ของการบวก เช่น หนังสอื 1 เล่ม (ครูชูหนังสือ 1 เล่ม) กับ 2 เล่ม (ครูชูหนังสอื 2 เล่ม) 

รวมเป็นหนังสือกี่เล่ม ให้นักเรียนนับรวมกันแล้วบอกจ านวนที่ได้ใหม่ (3 เล่ม) 

   สมุด 5 เล่ม กับ 1 เล่ม รวมเป็นสมุด _____ เล่ม (6) 

   ดินสอ 2 แท่ง กับ 4 แท่ง รวมเป็นดินสอ ____ แท่ง (6) 

   ปากกา 5 ด้าม กับ 3 ดา้ม รวมเป็นปากกา _____ ด้าม (8) 

   ครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบและร่วมกัน

อภปิรายว่าผลรวมที่ได้จะมีค่ามากกว่าแตล่ะจ านวนที่น ามารวมกัน 

  3. ครูพูดข้อความหรือประโยคสั้น ๆ ที่แสดงความหมายของการบวกพร้อม

ทั้งติดภาพหรอืวาดภาพประกอบ เช่น นิดเลีย้งนก 2 ตัว ซือ้มาเพิ่มอีก 1 ตัว  

รวมมนีก ____ ตัว   ให้นักเรียนนับรวมแล้วบอกจ านวนที่ได้ใหม่  

                          (รวมมีนก 3 ตัว) 
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   สวนสัตว์มีงู 2 ตัว เลือ้ยมาเพิ่มอกี 2 ตัว รวมมงีู ____ ตัว 

                   
                                                                                        (รวมมงีู 4 ตัว) 

  4. ให้ผู้แทนนักเรียนยกตัวอย่างโจทย์พรอ้มทั้งชูสิ่งของและพูดข้อความหรอื

ประโยคสั้น ๆ แสดงการบวกจ านวน โดยครูและนักเรียนรว่มกันตรวจสอบความถูกต้อง 

 (ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป) 

  5. ครูและนักเรียนรว่มกันสรุปความรู้ ดังนี้   

   การน าจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึน้ไปมารวมกัน เรียกว่า การบวก  

จ านวนที่ได้จากการรวมสองจ านวนขึน้ไปเข้าด้วยกัน เรียกว่า ผลบวก 

สื่อการเรียนรู้ 

 1. สิ่งของต่าง ๆ เช่น หนังสือ สมุด แปรงลบกระดาน ดินสอ ปากกา  

 2. ภาพประกอบโจทย์การบวก 

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

วิธีการ เครื่องมอื เกณฑ ์

ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน แบบทดสอบก่อนเรียน ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

ตรวจใบกิจกรรมท่ี 1.1 ใบกิจกรรมท่ี 1.1 ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

ตรวจใบกิจกรรมท่ี 1.2 ใบกิจกรรมท่ี 1.2 ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์

สังเกตพฤตกิรรมการท างานรายบุคคล แบบสังเกตพฤตกิรรม

การท างานรายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผา่นเกณฑ ์

สังเกตพฤตกิรรมการท างานกลุม่ แบบสังเกตพฤตกิรรม

การท างานกลุ่ม 

ระดับคุณภาพ 2 ผา่นเกณฑ ์

ตรวจแบบทดสอบหลังเรียน แบบทดสอบหลังเรียน ร้อยละ 75 ผ่านเกณฑ ์
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บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 

 1. ผลการจัดการเรียนรู้ 

  1.1 การประเมินด้านความรู้ 

.........................................................................................................................................

........................................................................................................................................ 

  1.2 การประเมินด้านทักษะกระบวนการ 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

  1.3 การประเมินด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

 2. ปัญหาและอุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 3. แนวทางแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

 

            ลงช่ือ............................................... 

             (นางสาวพิลัยพร  ทิพยาลัย) 

                ครูผูส้อน 

ข้อเสนอแนะของผู้อ านวยการโรงเรียน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

            ลงช่ือ............................................. 

                 (นายนพดล  มนตรี) 

               ผูอ้ านวยการโรงเรียนบ้านโนนงามอุดมวิทย์ 
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ใบงานท่ี 1 ความหมายของการบวก 

ค าชี้แจง เติมตัวเลขลงใน  ให้ถูกต้อง 

1)    มี  ดอก กับ  ดอก รวมมีดอกไม้      ดอก 

2)    มี   เล่ม กบั   เล่ม รวมมหีนังสอื      เล่ม 

3)    มี  แท่ง กับ  แทง่ รวมมีดินสอ       แท่ง 

4)    มี  ซอง กับ    ซอง รวมมซีองจดหมาย     ซอง 

5)    มี    แท่ง  กบั    แท่ง  รวมมีเทยีนไข       แท่ง 

6)    มี   เรือน กับ  เรือน รวมมีนาฬกิา      เรือน    

7)    มี     ดวง กับ     ดวง รวมมีดาว     ดวง 

8)   มี     ดา้ม  กับ    ดา้ม รวมมปีากกา      ดา้ม 

9)   ม ี   ดอก  กับ  ดอก รวมมีดอกไม้     ดอก  

10)  มี    ใบ  กับ     ใบ  รวมมีถังขยะ    ใบ 
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แบบประเมินพฤตกิรรม 

ค าชี้แจง ให้เขียนเครื่องหมาย √ (เครื่องหมายถูก) ถ้านักเรียนมพีฤติกรรมตามรายการ   

สังเกต 

ท่ี ชื่อ-สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 

(10) 

สรุปผล 

มคีวาม

กระตอืรือร้น 

(4) 

ท างาน

ถูกต้อง 

(3) 

ท างานส่ง

ตรงเวลา 

(3) 

ผ่าน ไมผ่่าน 

1        

2        

3        

4        

5        

..        

..        

..        

..        

..        

..        

25        
 

เกณฑ์การประเมิน 

 8-10   คะแนน  ระดับ  3 = ดี 

 5-7   คะแนน  ระดับ  2 = พอใช้ 

 น้อยกว่า 4 คะแนน  ระดับ  1 = ปรับปรุง 

 

 

          ลงช่ือ...................................................ผูป้ระเมิน 

              (.................................................) 

          วัน.........เดือน.......................พ.ศ.............. 
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แบบประเมินการน าเสนอผลงานกลุ่ม 

ค าชี้แจง ให้เขียนเครื่องหมาย √ (เครื่องหมายถูก) ถ้านักเรียนมพีฤติกรรมตามรายการ 

สังเกต 

กลุ่มท่ี ชื่อ–สกุล 

รายการสังเกต สรุป 

คว
าม

สน
ใจ
กร

ะต
อืรื

อร้
น 

กา
รท

 าง
าน

ได
้ถกู

ต้อ
ง 

ปฏ
บิัต

งิา
นเ
สร็

จท
ันเ
วล

า 

กา
รแ

บ่ง
หน้

าที่
ภา

ยใ
นก

ลุ่ม
 

รว
ม ผ่าน ไมผ่่าน 

3 3 2 2 10   

1         

2         

3         

4         

5         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

..         

25         

 

การประเมนิพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 

 คะแนน 9-10  ระดับ ดีมาก 

 คะแนน 7-8  ระดับ ดี 

 คะแนน 5-6  ระดับ พอใช้ 

 คะแนน 0-4  ระดับ ควรปรับปรุง 
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แบบทดสอบหน่วยการเรียนรู้ท่ี 3  

การบวกจ านวนสองจ านวนท่ีมีผลบวกไม่เกิน 9 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง ความหมายของการบวก ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 

****************************************************** 

ช่ือ-สกุล.............................................................................. ช้ัน................. เลขที่............ 

ค าชี้แจง นักเรียนเขียนเครื่องหมาย  ทับค าตอบที่ถูกต้อง 

1. ข้อใดมีความหมายเป็น บวก  

 ก. มีสม้ 12 ผล เพื่อนให้อีก 3 ผล มีสม้รวมกี่ผล  

 ข. มีสม้ 12 ผล ใหเ้พื่อนไป 3 ผล เหลอืส้มกี่ผล  

 ค. มสี้ม 12 ผล เสียไป 3 ผล จะมีส้มกี่ผล 

2. ข้อใดมีความหมายเป็น บวก  

 ก. ฉันเลีย้งนก 6 ตัว ตายไป 2 ตัว  

 ข. ฉันเลี้ยงเป็ด 6 ตัว ออกลูกมาอกี 2 ตัว  

 ค. ฉันเลี้ยงไก่ 6 ตัว หายไป 2 ตัว 

3. ประโยคใดต่อไปนีห้มายถึงการบวก 

 ก. ลูกโป่งลอยน้ า 

 ข. ได้ลูกบอลเพิ่มอกี 

 ค. ลูกปิงปองหายไป 

4. ข้อใดมีความหมายเพิ่มขึ้นทุกค า  

 ก. หายไป ขายไปอีก 

 ข. แตกไปเสีย ให้นอ้งไป  

 ค. คุณพ่อให้มา ซือ้มาอีก 

5. มีเงิน 5 บาท แมใ่ห้อีก 3 บาท รวมมีเงนิกี่บาท 

 ก. 7 บาท     ข. 8 บาท    ค. 9 บาท 

 

มห
าว
ทิย
าล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



125 

6. มีแก้วน้ า 2 ใบ ซือ้มาเพิ่มอีก 4 ใบ รวมมีแก้วน้ ากี่ใบ 

 ก. 6 ใบ     ข. 7 ใบ    ค. 8 ใบ 

7. มีเสื้อ 3 ตัว ซื้อมาเพิ่มอีก 3 ตัว มเีสื้อทั้งหมดกี่ตัว 

 ก. 4 ตัว     ข. 5 ตัว    ค. 6 ตัว 

8. ยายมีตะกร้าอยู่ 3 ใบ ตาสานใหอ้ีก 1 ใบ ยายมีตะกร้ารวมทั้งหมดกี่ใบ 

 ก. 3 ใบ     ข. 4 ใบ    ค. 5 ใบ 

9. แมม่ีขนม 5 ช้ิน ซือ้มาอีก 2 ชิ้น แมม่ีขนมทั้งหมดกี่ชิ้น 

 ก. 7 ชิน้     ข. 8 ชิน้    ค. 9 ชิ้น 

10. มีลูกเป็ด 5 ตัว ลูกนก 4 ตัว รวมมีสัตว์กี่ตัว 

 ก. 7 ตัว     ข. 8 ตัว    ค. 9 ตัว 
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เฉลยแบบทดสอบหน่วยการเรียนรู้ท่ี 3  

การบวกจ านวนสองจ านวนที่มีผลบวกไม่เกิน 9 เรื่อง ความหมายของการบวก   

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โรงเรยีนบ้านโนนงามอุดมวิทย์ 

 1. ก. มีสม้ 12 ผล เพื่อนใหอ้ีก 3 ผล มีส้มรวมกี่ผล  

 2. ข. ฉันเลี้ยงเป็ด 6 ตัว ออกลูกมาอกี 2 ตัว 

 3. ข. ได้ลูกบอลเพิ่มอกี 

 4. ค. คุณพ่อให้มา ซือ้มาอีก 

 5. ข. 8 บาท 

 6. ก. 6 ใบ 

 7. ค. 6 ตัว 

 8. ข. 4 ใบ 

 9. ก. 7 ชิน้ 

 10. ค. 9 ตัว 
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